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u(P,T) = (P =0, T) + fp(—gl—':-—)rd?' (9.6.3)
)

Hnd iy meovabYeav Brt TO dg medg THv micow Sloxfgwpa Ondgyet,
dnAadl cuyxriver Sua P=0.Td velevtaiov moovmodérer alyxhowy tiic mapa-

, ap ) .
yoyou ( - ) 8 P=0.
(% ),

*Ex tév Eodocwv (9.5.7) xai (9.5.19) Exopev:

o), RT
( o ){_‘ = =5+ B(1)+O(P) (9.6.4)
*Ex tiic $Eodoews (4) elvon mpogaveg B :
. o\ _
lim ( = )T__ + oo (9.6.5)

‘Enopévarg 10 G mpdg thv mieaiv dhoxAfowpa gl v (3) dmoxhiver
noi oo dEv velsrara,

‘H Svoyboera adry ddvarar va naganapedij xal Emopévwg v Emitev-
9 moobtng ovyxiivovea & P =0, gav Gmd Gppdtega ta péhn tig €k
oboews (4) dpapedij § mosdng RT/ P, yonowomotovpévng tii¢ tavtérnog:

a(RTInP)] _ RT
[ 3P ]T-— P (9.6.6)
Otre Aapfdavopey :
ou—RTWP) | __ _ RT _ .
[ L ]T-—v BT =B+owp) (9.6.7)

‘H nagdywyos tiig dEwedoeng (7) mpopavidg ovyxhiver dua P =0.
“OhoxMipwors tiig (7) xard pijrog loodégpov dopbpov dider:

u(P, T) =RTInP + f (v — —1—;-,?—) AP’ - pHT)  (9.6.8)

§mov p+(T) oradegd Shoningdaewms gtapropévn B tijc deopoxgaciag pdvov
xal Sputopévn bmd tijg EEwodoewms :

pH(T) =1lim (p —RT InP) (9.6.9)
P=>0

Tlgémer va tovioddj dw 7 moodng ptH(T) obdeplav oyborv Exev meds v
16
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p(P =0, T) fis &Eodoews (3). “H u(P =0, T) div bpiteran, dedopévov Sru
P R
10 6hoxfowpo f (gg—) dP dmoxAiver, xal Emopévwg w(P =0, T)=
T
0

limu(P, T)=1o0. *Edv td ynuuxdv duvapixdy fdvvaro va perondij nepa-
P—>0

patxde dg ovvdgtnog tilg méoeas, & uH(T) & mpoodiweilevo yoagQt-
xlg, d¢ devuvieran elg o oxfjpa (1). Av tdavixdv asoiov, dedopévov Bur
RT

Ve = 0, 1 &Elowas (8) yodperar :

p=uH(T) 4 RTInP (8avixdv &épiov) (9.6.10)

Aodévrog Brr 8’ i8avindv aégiov, dg moonbmier Ex riic (10), 1} moabtng
wH(T) avriororyel mgdg td ynumi-
%0V duvapixdy to¥ 1davixo® de-
olov 8ua P=1, $a #dvaro va
Aexdij S elg v neplatwoiy mpa-
yuatnod Geglov ©d pH(T) Gve-
otoLyel mEdg O yNUIxdY Suvapui-
(10avikdv aepiov) x0v Evdg Daodetinot &eglov Eyov -
tog Ty abriv depuoxgasiay npdg
0 mgayparixdy xal aleoy P=1,
P Ov xal pla rowadtn Eounvela ob-
Zyfipa 9.6.1. Toagixy dnédooic 3¢y tb_ 0:) ou-nﬁeg :l:'goaf}étet. A-
tic ouvapricews u—RT InP=f(P). motedel dmhidg ouvémeiav Tob ye-
("Oquax® ovpnegipogd). yovétog Bt elc Vavixa Géora 1
ovvdenoig u—RTInP elvan dvekdprnrog tiig méoews (mapdAdndog mpdg &Eo-
va P €lg oy. (1). "Towg megiooéregov Evliagégovoa elva 1 obyxouag Tob yn-
nixo® duvapunol €vog mpayparinod deplov Had dedopévnv nleory xai Seppo-
xoaolav wedg TO ynuxdv Suvapixdy Evdg Smoderino® t8avinod deglov End v
avtiv afeow xal Feguoxgasiav. Ofrw ovvdvaopds tdv (8) xal (10) dider:

®, u-RT¢nP

P

Ap = pe(P, T) — p*(P, T) = f (v — -IE) dP'  (9.6.11)

To droxdiipwpa viig detrds mAevpdc tiig &iodoews (11) magiotd tiv &al
xAéov Tipnv tod ynuxol Suvapixod vod noaypatnixod YGeglov Evavri tot dno-
detinod WBavinod, bad thv adriiv Seopoxpastay xal aleaiv. Mia towavtn oly-
xuoig Exer moantinny Gklav, bg 9a Tdwpev, el v megroxv TdV piypdroy
i ddvpdrov.
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oéner v& onuerwdij Stu §f rupd) vob pH(T) EEagrdrar &x tdv povddwv
ai 6moia éxgnmp.onomﬁ&noav 3 v péronow tilg méoews. Ofrwg Eav

w H(T) elvan § npd pH(T), &’ Goov §) mieorg perond el drpoogaipag, xai
1y H(T), 2" Boov pergndij elc mm Gdgagyvoov, Exopeyv:

ugHT) = p,*(T) — RT 1n 760.

‘H 2tlowoig (8) moterel Seguoduvvapinds dxoifii EEiowory dua tdv bavo-
Aoytopdy Byt pévov tob ynpuxod duvapxold ovvagricer Tilg méoewg, &Aha
xail tiiz youppopogaxiic Evdakaiag xai Evrgomiag, dg xal Erépwv peyeddv
mgorvrTévTOV En peguxils nagaywyiaewg &¢ mpdg v nieaw T Feppoxpaciay.
Ipog totto did tov dmohoyiopdv tod g medg thv mieov ShoxAnedparog
dronteitan © yonowponoinog xararrirov xaracravixiis gEodoewg. Ald td
mpaypatixg Géoa ai aewgapanixds mooxtpacm fi Fewenunds meoradeicar
xavaccatixal Eodaeig Eyovv mepiwgiopévoy Badpdv dxpielas, moosmddeia
3t adtfoews tiig duorBelag 6dnyel el dvoavakéyws meds Ty gmrvyyavopé-
v dnpifeiav mohumAdnovs xatactanxds EEadoeg. Totvo duoyegalver En
nepoobregov megmréQw padnportixig Enefegyasias dia tov VoAoyiopdv Tdv
Smoloinwv Feopoduvapixdv tdotirov. Awd tods Adyovs rovrous dmorelel
onpavoudy ovpPoliv elg tiv drhomoinowy tiig Yepuoduvapxiis tdv mea-
yparxdv degiov § Ym0 tob G. N. Lewis eloayoyn T ovvapriceng f,
xakovpbyng mimrxbrnros wal Spuopévng dud Tijg oxéoeas :

P
RTlnf=R'[‘lnP—I—f(v I;T >dP’
0

gl (9.6.12)
P
(T,P) 1 ___RT
2 el ()
0
“Q; &x tob Gpiopod tiig cuvagricems f, loyler :

—f(TP;P)—» 1 && P->0 (9.6.13)

Eloaywyn tiig (12) elg znv (8) dider:
u(P, T) = pH(T) -+ RT Inf (9.6.14)

*H ehevraia eElowoig elvar padnpanuds Spola meds tiv (10), loydoveay
8’ tdavind déora. “H Spoibtng Pefaiws elvar pawvopevint], dedopévov S f
elvar ouvdotnoig, ovwvidwg dyu dmdd, tiic méoewg xal tiig Segpoxpasiag.
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‘H arnunding £ 86vavon va dmokoyioddj &x tiic (12) xal pide &x tédv

xaraotatixdv Eodoewy. A pevpiag méoerg, yonotponotolvies v xata-
sratwiv EElowory (9.5.19), Aapfdvopey :

f-Pexp( EI: ) (9.6.15)

Yao tag mgovmodéoeig adrag eloaywyn viig (18) eig tiv (14) dider:
wP, T) = pH(T)+RTInP 4 BP (9.6.16)

Aedopévou Bt dua puxgdg mibeerg —11{3% <1, dvvdpeda va yodyowpuey:

L= ep(zg) 1+ (9.6.17)

*Alda éx tijg (9.5.19) moonvarer Gt :

BP__PV

1+ g =g (9.6.18)

‘H nieowg P® 1avixob deglov el Yegpoxgaoiav T xai Syxov v elvau:

po—_RT (9.6.19),
v
*Ex tob ovvdvaopob tdv (19), (18) nai (17) Exopev :
ps
f= P (9.6.20)

‘H &lomag (20), yvworn dg xavov tdv Lewis xai Randall, yonot~
pomorelran dud vov BmoAoyiopdw tiic anribinrog f moaypatixdy Geglwv.

(Ava mepuacotégag Aemtopegetas Bai tdv pedédwv Gmoloyropod tijg ouv-
agtioens [ magamépmopev elg tovg G. N. Lewis xal W. Randall, «Ther-
modynamics and Free Energy of Chemical Substances», KegdAaiov
17, McGraw - Hill, 1923).

"Ex vijg (14), dud peguriic magaywyloswg dg mpdg T, Exopev:

ap \ __ dpt dlnf
(”_ar )P_ S +R1nf+RT( o )P (9.6.21)

‘H gtiowag (21), AauPavopéyng ba* Syny tiig (9.5.8), dider iy
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(P, T) =s+(T) — Rin — RT (20 (9.6.22)
aT ),
Todgovreg v (14) dmd v poopny :
+
”‘If’r LU T(T) 1 Rlnf (9.6.23)

mapaywyifovres adriiv Og meog T bmo P = orad. xai xgnomouo(oﬁvteg v
{9.5.9) Aapfdvopeyv :

h(P, T) = h*+{T) — RT? (%“li) (9.6.24)

"éhog magaywyiGovies Ty (14) dg mpdg thv wieow, tmd T = otad , xal
AapPdvovreg da® Syuv thv (9.5.7) Exouev

. ( olnf
v —RI‘( 5P )T (9.6.25)

N ¥

Xonotpomototveg vl tiig (14), wiv (10), § dAhwg Yérovieg f =P eig
i BEwodoeg (22), (24) xai (25), Exopev B iduvixov déglov :

§(P, T) = s*(T) — RInP 9.6.26)
h(P, T) = h*(T) (9.6.27)
v = iPT— (9.6.28)
+
gnov st =— - s+ RinP) (9.6.29)
dT P—0
‘ BH(T) = uHT) — T -3%° 9.6.30)
%ot =u a7 .6.

*Ex tijg (27) moonvnter S 1 dvdakaia Wdavixol deglov EEaprdvon pdvov
Gnd v Yeppoxoasiav, g FAAwore Toiro mpoéxuev &x To melpdparog Joule
(3tioworg 8.8.20) xai Eyonoiuevoev &g pia tdv ouvdnxdv Gowopot tob 1da-
vixo® deglov. ‘H Elowoig (28) dmotedel tiv Evépav tédv avvInudv, dniadh
v ouvidn xatastanxiy EElcwoiv. Elvar Enopévag Evdiapégov va toviodi)
8t % Elowag (10) dmotelel v dvayxalay xol Txaviiv cuvdixny tob doi-
opo¥ tof idavixod deplov xal dg Yepehddng elvar ioodivapos nodg ag dvo
xoracratindg (Omd yevixevpévny Evvoiav).
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"Av dvri tiig (10) yonowpomomn i ) &Elowarg (16), mpoxvarovy xar’ axou-
Pidg dvddoyov todmov ai GméAowmor pepuxai yoaupopopiaxai idudtnreg S
v wegroxiv loxvos tijs Erodoewg (16), dnrady dia xopunrag méoeig Odre
AapBdvopey :

dB

s(P, T) = s*(T) — RlnP — P - (9.6.31)
+
$mov sHT) = — 38 (9.6.32)
dT
dB
h(P, T) = h*+(T) + (B -T FT“) P (9.6.33)
Srov h+(T) = p+(T) 4 Ts*H(T) (9.6.34)
dht 4B d*B -
v=-l¥+B (9.6.36)

§ 9.7. Geppoduvapixal suvapricerg ouprenuRVLEévY PdoEwy

‘O toédeopog ovvieheotis ovpmieoréntog TV oTEQEDY MOk TEY Uypdv,
T@v tedevraiwy paxedv tiig xoioipov deguoxpaciag, elvar moAd puxodregog
©o¥ dvriorolyov tdv deplwv (xfic vdkews t@v 10" atm™ did td oveped xal
104atm™ 1d ta Yyed), 8Eaprdvon 8 dAiyov &x tiic méoews. Avvdpeda ofitw
ue Ixavomomtixiy mgocéyyiowy v yodypwpey

1 ov
——V-( > )T_ kr= ota. (9.7.1)

‘OdoxMpwors tfig (1) dnd oradepav Seppoxpasiov dide:
v(P, T) =v(0, T)exp(— k1 P) (9.7.2)

dmov v(0, T) 6 81 mpoexPodiis el P =0 AapuBavépevog YOUUROUOQLAXDG
Byx0g, tob yeod | ategeod, suvdptnois uévov tijc Seopoxgactas. Aid kr P<1 R
ovvixny aAngovpévny péyors 100 drpooqaipdv, 1§ (2), dvamtvooopévy elg
oelpav %ol magarewwopévoy tdv Spwv dnd 10T terpaywvinod xai dvo, Yod-
et :

v(P, T) = v(0, T) (1 — k< P) (9.7.3)
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A Bypd elg dymhdg miéoetg, péyor xai 1000 drpoogaedy, 1 gElowog ©

vl —v AP
=54 9.7.4)

yvoorh ¢ BElowoig 100 Tait, dider Aav dnipfi dmoveréopata. Eig admyv
v® elvar & yoappopopiaxdg dynog tob dypod elg P=0 xai A, B Yerunal wa-
QAUETOOL.

Aw yonopomoriceng B¢ xatactatiniis EEwwdoews g (3), i £ticwoig
(9.5.18) ypdperar :

h(P, T) =h(0,0) + [ ce (T", 0)T’ 4 Pw(T, 0)(1 —aT) (1—%1@1))
(9.7.5)

Aéov v& onperwd St ) yoappopogion) Evdahaia perafdiiera toyfwg
peta tijg degpoxpaciag, dedopévov St 1 Feppoywonrixding elvar tijg vdfews
t@v 6 cal /K mole. ‘Enopévog, Extds tiig megoyiis yapnidv Yeppoxgacidv
(8mov 1 Yeppoywonrinding rdv oregedv Eharrodron tayéwg), 6 toitog Ogog
tig Sebidig mhevodic tiic EEvodoews (5) dvvara va moparerpdf Evavn to¥
devtégov, dewgovpévn; obrw tils Evdahniag dveEugrivov tiis aéoews. Yo
v mpovnéYeciv adrv 7 (B) yodperon:

h(P, T) = h(0, 0) + f cp (17, 0)AT’ (9.7.6)

AV eloayayiic tic (3) el v (9.5.15) AapPdvopev TV YOORUOUO-
otaxty dvrgoniav tv EElowawy :

S(P, T) =510, 0) + [ co (T, 0) 90 — aPu(T, 0)(1——%1”?)

(9.7.7)

1
Ao%évrog Bt dua miboeig péxors 100 Gtpooqougdy Eyouev 1—?k-r P~1,

# &vrgonta divarar v Fewendd, el v mepuoyly adtiy, dg EEagrwpévn
yoappunds Gnd Ty mieowv."AMd xoi & magapévoy, petd Ty O dvo yevopé-
v mpoaéyyiow 8gog aPv (T, 0) elvar ovvidwg puxpds, v ovyxpioel g
v npdy 1od ShoxAnpdpatos, xal Eropéves 1 gvrponia, elg Yepuoxgaoiag
3yt woAD yapnAds xal méoerg Sy Symidg, dvarar va Yewondi g Gvetdoin-
tog tiic mécens. Awd v megintwowy aduiv 7 (7) yodgeron :
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s(P, T) = s(0, 0) - f co (T',O)—d;;,r,’— (9.7.8)

(Ei tag Ehodbosis tiig magodong mapaypdpov ta xdrw Bowx Tdv Ghoxdn-
ewpdrwv Enetevddnoay elg T =0 xal P =0, dedopévov St dua CUURER UKV~
névag gdoeig td 6hoxAnpdpara cuyxrivovy téoov Sid T=0 Soov xal S
P=0).

Elodyovtes vdg (5) xal (7) elg v (9.5.5) Aapfdvopey dia Td ynuxdv
Suvapindy tdv ovpmemvvopdvoy gdoswy :

w(P, T) = h(0, 0) — Ts(0, 0) - f ce(T', 0)dT’

oo (T, 0) oo 1
—TfPTdT 4 Pi(T, 0)(1 ——2—kTP) (9.7.9)
0

‘H (9) ddvarar va yoapi) Gaxd v popgijv:
W=, N+ Pv0,T) (1— ke P) (9.1.10)

ov elg vo put(0, T) mepihapPBdvovrar Shor of &veEdgrnror tiic méoews Jpou

tis (9). Elg yapnidg miéoes, Sedopdvov Svi 1— —;— krP=>~1, &opev:

p(P, T)=p*(0, T) 4 Pv(0,T) (9.7.11)

Elg v megioxv Exopévag tavtny 1o yquindv Suvapuxdy Eaprdron yoouuL
u@g Gnd Ty wicow. Yao cvviideg ouvviixag 6 devtegog Bpog elvon duein-
téog Evavty tob pH(0, T) xal cuvemddg toyder:

w(P, T)= pt(0, T) (310 oteged §) Hyea) (9.7.12)

dnhadn ©o ynuuxdv duvapudv dvvarar va Femondii aveEdptntov Tijg mié-
OEMG.

“H (10) d6varon v& Angddj dpéows &x cuvdvaopod tiic (3) xal tijg
(5.3.17), ¥ewgovpévng dva yoappopdoiov. Ofrw TQONVITEL

dp = vdP =v(0, T) (1—kr P)dP T = gra$d. (9.7.13)

‘Oloxdiiowoig tiig veAevratag tavimg dider tiv (10), &x tiig Omolag dud mo-
eaywytoews, i el tiv aeplntwoly tiic moonyovpévng magayedeov, Sbvavrar
v& Angpdolv of h, s nal cp .
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Qg mpdg thy dEdotnowy tdv Feouoduvapindy diotirev tdv dypdv dnd
vijv deopoxpaciav duvdueda, fdosr xaPopds mepaparwdy dedopévov, va
xonoponovicwuey d¢ dpetnoiav thv Eklowowv:

~ w(T,0)=A —(B— C) T— CTInT (9.7.14)

dmov A, B xal C avadegal.
*Ex tadtng mooximrouy :

S(T, 0) = ——d—“(dl%—o)—=3+c1u1‘ (9.7.15)
h(T, 0)= A -+ CT (9.7.16)
ce (T, 0) = C 9.7.17)

Al redevraion EEvodoeic toyvouv xai dud oteged, el ovviideig xal tynmhag dep-
poxpaociag.

A xouotariirna oteped mooPAémeron Fewonuinde ol diamistobron mer-
eapatinds dri di1d mwodd yaunids Yepuoxgaociag (dua tag mAelotag tdv Eoevvy-
deodv odowdv dia T<C15K) 1 yoappopograxt) dvainia dEagrdtan yoap-
pndg Grd thv tevdorny dUvauy tijg deopoxgasiog. Oltw, magapelobvreg
v pkgdv 8Edptnow adriic Gnd thv aleow, duvdpueda va yodypwpey :

h(T) = h(0) + % oT* (9.7.18)

Bmov a ovadepa xal h(0) f Sgrant) wpf tiic h dua T=0.
*Ex tavtng dud nagaywyicews dg mpds T (P=ctad.) apfdvopeyv:

cp=aT? (oxéowg Debye) (9.7.19)
13 o as Cp ~ \ <
Aedopévov Gt [ —— ) = ——, yonowmonootvreg iy (19) xal Oho-
aT /, T
xAnodvovreg Aapfdvopev :
s=s(T=O)+-—;—aT3 (9.7.20)
Elodyovres tag (18) xai (20) el v (9.5.5) Exopev:

i = h(0) — Ts(0) — 1—12 oT* 9.7.21)

‘Qc¢ mooxvmter &x 1ol tolrov vépov, dud oveged elg edoradij Eowreguxnv
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ioopponiav toyver s(T=0)=0. ‘Enopévo¢ 81 tag megunrdoerg avrag el
105 dvotéow wowaeg 1 s(T =0) ngénel va tedij Ton npds undév.

§ 9.8. Parvépevov Joule - Thomson

Eis tiyv mopdyoagov (3.8) negieyodyn &v cuvrople o0 neipapa Joule,
ovviotdpevov eig v Va0 ddiafarinag ouviixag Extévaowy deplov elg xdoov
xEvlv. “Ynd vag ovvdixas adras 10 melpupa Joule elvar neipapa looevep-
yewandv. Zxnomdg Tob merpdparog 7o 7 diegevvnoig tijg Efapriocwe g Ecwre-
owriic Evepyelag tdv deglwv Gnd tov Syxov, f| Tijv nieowy, Hnd oradepdv Fep-
poxpaciav. To merpapatindg perpriowpwov péyedog elvar 6 ovviekestng Joule,

dndadn 1 mapdywyos (_f;%) . Ta dnoteréopara Ederfav Oti, Evids TdY
u

melpapatin®dy opaipdrwv, 6 ovvieleotis ovrog toolral mpdg pndeév xal &g
gx tovtov Swamiototrar Jti 1 Eowtegunn) Evépyeia tdv Geplwv, tovAdyiotov
elg yapnrag méoerg, EEaprdran povov Gnd v Jegppoxpaciov. To nelpapa
Joule &g &x tfig pUoeds tov, GAAa xai t@dv mewgapatx®dv dvoyeperdv, ma-
povordler mpaxtnds xal Fewenrndg pxgov Evdiagégoy.

Metayeveatépwe ol Joule xal Thomson (Kelvin) duekfiyayov aelpapa
duvdpevov va 6dnynon elg thv diegetvnow tiig EEagrioews tiic Ev¥aiaiag dmd
v nieowv, dnd oradepdv Yegpoxpaciav. Zynuatixt) didvakis Tob mewpdparog

PI_ n=/ =
B = 3
. 7. v =_
= | P
17y == 2
P—E= n=/
£ _E"‘“ L.V s
u, —h

I

Zyfine 9.8.1. Ilelipapa Joule - Thomson.

tovtov dewxvieran €l 10 oxfjua (1). AV ovvictataw Gnd cwifjva 2 &da-
Baruixdv torywpdrev, daywoildpevov elg dlo tufdpara, 1 xal 2, dia mopd-
dovg dapodyparog (w.y. & vakoPdpPaxog).”Aégiov elodpyeron el ToOv ydoov
1 0 niesw P, xal EEépyeran el tov ydoov 2 dmd pixpotépav miecwv Py
To Sudpeaypa oxomdv Eye 4@° &vdg piv vi dwatnpfon plav dwagopav mié-
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oewv petakd tdv ydowv 1 xat 2 xal 4o° Evégov va dunodion Gvdpliv petakd
to¥ deplov elg Tovg ddo yweovs (x . Abyw diaydoewg xAn.). Elg tv dudra-
Ewv 10U oyxfipatos (1) ol méoeig doxotvian péog 8o EuPoraw, EE adiafatinod
VAwo®, duvapbvov va mvndolv Elevdépws Exarégwdev tob Swagodyparos.
Eig tiv doywilv rardotaciv 1 Sewpolpev moodinra &vdg ypappopopiov Ge-
olov mepiexopévov el Tov mpd tod duapodyparog ydoov xai yapaxtmeifoué-
vou Gnd mieow Py, degpoxgaciav Ty, Synov vy xal yoappopogiaxty éowte-
oy Evépyaay u;. TO Gégrov dvayxdleran dnd otadepdv mieowv Py, dAda
ovyyedvwg xal oradegav nicowv Py, (Py > Py), va eloéddn dia 10T diagpodypa-
tog elg 1OV ydpov 2 (tehixt} xavdotaoig), yagaxtmowlouevov Gmo tipdag P,
Tg, vp %ol ug.

‘H raydng pofic Tob deplov elvar pixgd, dote § xuvnuut| tov Evégyeia
va dewpijtar dpedntéa.”Av xal 7 diepyasia atitn &v t® ouvére g elvar pumy
dvriotgenti, Abyw tfis Sagogds miéoewg petakd v ddo ydowv, al dni pé-
oovs diegyasiar supmécems xal Extovdoewg elg tovs ddo ydeovg (Bav dew-
ondodv dg Emaguddg Poadeion, ta 3¢ Eufola ¢ wwvodpeva dvev tofdv) el-
var Gvriorpestal.

To »ara v diepyasiav adbrny Umd tob overiparos magaybuevov ¥o-
yovw elvan:

o v3
w=fP,dv+ fP.dv=—-P1v,+P,v, 9.8.1)
Vi 0

Acdopévov dtu ) diegyacia 8Eyévero @dafarixds, Bpaguoyn tiig (3.4.2)
dider:

Au=uy; —uy= — w=Pyv; — Pyv, (9.8.2)

elre: U3+ Pyvi= 1+ Pyvy (9.8.3)
*ALN &x tijc (3.6.1) Exopev: h =u 4 Pv xai oVtwg 1 (3) yodperan:

hy="5h,, Ah=0 (9.8.4)

‘H 8tlowois (4) dewxvier 3w to melpapa Joule- Thomson elvan mel-
papa looevdadmxdv. Bewgobvres thv h dg ovvdoiowy tiis méoews xal Tiig
Yeouoxpaoiag Fyopev:

h(Py, T;) = h(Pg, Ty) : (9.8.5)
*Ex tfic ¢Evodoewg (D) moonvmrer Stu 8x tdv tecodowy petafAnidv pio

elvar 8Enptnpuévy. Oltwg Goilopévov addapétwg t@v Py, T; xai Py, 1§ Ty
AapBdver tipnv EEapropévny 8x tdv TdY OV ToLdv dvelagritwy petu-
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fAnrdv Py, T, xai Py, Tnootvres tag avtdg mdvrore tipag Ty =i Py xai
petafdriloveeg v Py, petgotvieg 8¢ thjv éxdorote tunv tfig Ty, mpoodiogi-
Copev oelpay xarastdeewy 2, looev-
T Sakmndv woog v 1 xai Exopévag
looev¥adlmudv Guoaiws. Advara
xat” adTOv TOY TP4mov va xaTACKE-
aod eig dudypappa T, P pia ico-
evdadmxt} xaurvdn. AapBdvovreg
’ A \ .2
\ véag tipag Py xal T; xai Enavalap-
! Bdvovtes v abtnv d¢ dvw cERAV
/ aEwpaud iAk §xdoTO-
/ papdtwv (petafdilovies Exdorto
\ z < 2 k-
te thv Py) Aapfdvopev Etépav ioo-
- evdadmintv xapavinv, Al otrw Aap-
Bavépevon rapundhoar mgogavie dev
neQLypd@ovv piav ovveyf iooevial-
P iy diegyaciov (i 6moia dtv elvan
\ > \ c ~ 2 ~

Zyijua 9.8.2. "Iooevdarmnai xapmidar duvari) a‘lla a:tlwg fmm:slovv rf)v
elc Sudyoappa T, P. yewperouxdv témov iooevakmniiv
raractdoswy. Eig 10 oyfipa (2) ma-

olotatar oixoyéveia looevIalmndv xopmvidy.

-

‘0 ovvredesrns Joule - Thomson, py, 6putépevog (g :

By = (%)h (9.8.6)

dbvarar va mooodiogiodij elg Exactov onueiov pidc icoev¥almunil napmi-
Ang &x tig wAloews tijg Epanvtopévns elg 10 onueiov tovro, elvar 8¢ ouvdp-
mog tic Yeppoxgasiag xoi tiig mésews. '

‘Qg mpoxdnter &x tob oyfuaros (2) of isoevdalmixai xopmdior, TdV
omolwv Gpranal xataatdoeg Sid P = 0 xelvrar &vidg pdg doiopévng megro-
yiic Seopoxpacidv, Eppavitouy péyiotov. Eig 1o anpeiov tovro loyder, dt° &xd-
oty igoevdakmuniiv, uy = 0.°0 yewperpunds témog tdv onueimv, el va dnoia
6 ovvreheothg Joule - Thomson undevitetan, nakeitar xaunvdy dvasroopij.
“H neguoyt) 7 meguxheropévn Gnd thjv xapmdAnv dvactoogfic xai tov dEova T,
dhadn i megoyt, elg thv Gmolav 6 ouvtekeotng py elvan Fetunde, nakeivan
neptox) yitews. “H megroxn, elg v dmolav 6 cuvrekestiis elvar Govnuxds,
naheitar megeoxn Pegudvoews. Al looev¥armxai, ol 6moton xeivron € 6ho-
xhfpov dxtdg tiic meployfic Yikews, elvar oradepds naviolom xal Emopévag
Gégiov ebpronduevov elg Goywnnyv deppoxpacsiav dvotépav tiig peylotng deo-
poxpusiog dvaotgogfic, dnAadn tiic degpoxpasiag eig tiv dmoiav f xapmvin
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dvaoteogii; téuver tov dEova tdv T, dqiotdpevov Extévmoiy xava Joule -
Thomson Jegpatverar. “H peyiorn Yeppoxgasia dvaoroogiic elvar yapaxtn-
orotind) du” Exaorov Gégiov xal elg mepuatddosg xard tog 6molag attn elvon
vynlotéga tijg cuviidoug degpoxpacios, Yikig Tob deglov, dvev mpomyoupsé-
v1g npopuEews v’ dAing pedddov, elvon Gddvarog.

To Sagopixdv tiic (4) yedgeral :

dh = (—g—%)PdT+(—§l;—)TdP=O (9.8.7)

"Evtetdev, yonowpomorodvres tag (5.6.8) xai (3.7.10), Eyopev:

apP

. ___( oT )hz _ (_gg_)'r= ! (%)p— L v(a'l;P— ) 988

oh Cp

aT /,
‘H &Elowoic (8) dmoredel tiv Yeppoduvapxiyv EEicwov 100 ouvredeotod
Joule - Thomson. Awi pixpas mrdoeg méoewg duvdpeda va yodypopey :

AT = p; AP (9.8.9)

Acdopévov 8t AP O, Eyopev Yok Sud p; Yetxdov xai Yéppaverv S
py Gevnrixdv,
AV Elagodg Greddi déoia (perplag méoeis), yon-

ﬂJ (K Atm")

15 swponoineig tijc xavastarixiic EEvodoews (9.1.6)

péxor to¥ deviégov dpou dider:

dB d (_B_)
10 _tar P o \T) e
- Cp - Cp dT
‘H &lowaig atitn magéyer xatdAinlov uécov ovy-
0.5+ xpioewg Fewpnrixdv dedoné-
vov, dpopdvtmv elg tov ded-
1eQov ovviedeottv Virial, pé
aepaparind. [epapatind de-
o 1 J

700 200 300 400 500 dopéva did 10 &lwrtov magi-
T(K) oravrar €lg 10 oyfjpa (3), el

Zyfipa 9.8.3. *O ovvreheotig Joule - Thomson 10 omoiov 1) ovvexts xapmv-
S1a o Btwrvov elg yopunrds méossc. An Eoyedudodn Pdoer tiig BEi-
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sdoewg (10). ‘H odpnrwoig elvar dEaperinddg inavomoinrixy].
A v dpagpoyny tiig EEwadoewg (10) moémer va dideton dvakvrixds
yoagixndg 1) 8Edotnaig 10U ovvierestol B Gnod tiv deopoxpasiav.
Elg 10 oyfjpa (4) nagictarar 6 devtegog ovvrekeotd)s Virial B ag
: suvdptnoc tijc deppoxgaciag. [evi-
B %0y yapaxtnowotxdv tijc Eapri-
oem¢ to¥ ovvieAeotod tovTov Elvan
7 f Govnuuny tpq tov elg yauniag
Yeppoxpasiag xat 1§ ovveylc pelm-
oig tijg adbrjoeds tov pé v Yep-
poxpasiav.
Eis yauniag depponpasiag €yo-

pev T 3—? — B >0 xai Emopé-

vog py > 0. AdEavopévng tiic deo-
poxgaciag 6 cvviereotng py pelov-
tar ovvey®s (o). 3) xal véhog xa-
Yiorarar Govnrinds. ‘H Yeppoxgasia
Ti , elg thv Omoiav ioyve:

dB

Syfipa 9.8.4. ‘O devregog ovvrereatig xal Emopévws py =0, xakelvar deo-
Virial d¢ ovvdgtnoig tijc Beouoxgaciag.

uoxgpaosia dracroogijs, AVTIGIOLYEL
3t elg v peylornv Yeppoxpaciav tijs rauavdng avuotpogiic. ‘Eav dideran
16 dudypapupa B=1£(T), § depuoxrgasia &vaocrpopijc mposdiogiletar youpt-
x@®g & viig dpantopévng, 1 Smola @égeran &x tijc doxfic TdvV GESvav elg thv
xapnviny, [odypart elg thv deopoxgasiav adriy 1§ xhiog tijg xapmiing
—g—g ioottan pé tiv xAiow B/T tfic eddeiag OT; ."H Heppoxpacia Boyle,
Ts, mpoadiopilerar &miong dnd td onuelov vtopfis tiic xapavdng pd tov
&Eova v T (B=0).

*Eav i v &Edotnow to¥ B Gnd thv Jegpoxpasiav yonewmomomdij 1
&tlowog (9.1.22), 1) ovvdiun (11) dider dia tiv Yegpoxpaciav dvastooijs

v T = "12{?5—’ 7 6nola elvar dimkaola tijic deppoxpaoiog Boyle (BEi-

oworg 9.1.24) “H ofivwg dmokoyifopévn tipn dév dxaindeverar ixavomounti-
x®dg and td nelgapa. Cevixds td nerpapanina dedopéva tijc 8Eaprioewg Tod
devtégov ovviehestol Virial énd v Jegpoxpasiav mposapuélovear ixavo-
somrindng elg dElodoerg Ex ToLdY mapapétgmy, X, Y. Tijc poe@is :



§ 9.8. Paivépevov Joule - Thomson 255

a c

B=bD i i (9.8.12)

“H &iowarg (10) 3ider thv Sgraxiv tipily 100 cuvieAestod pu; dud P =0.
[Tedypan, Eav yonopomovjowpey v mhfion xatactatixdv 8Eowowy

9.1.6), &yopev 3x tijg (8) v EElowov:

T(%—)P—v=T(—g%+%%P+... )—(B—{-CP—I—...) (9.8.13)

< ,

1] 6nola Sua P =0 dvdyeran eig wjv:

av dB

‘Emouéveg 6 dud tij &Elodatwg (10) droroyilopevog ovvrekeotng uy 8Eagrd-
o povov &x g Segpoxpaociag (oy. 3).

‘H yonoiponoinoic elg tiv (8) xarasranxiis #Erodacwe xAeiatod vimov,
.y tiig Efodoemg van der Waals, $a E518¢ tiv akiion Edotnowv tob p;
and v Yeppoxngaociov xai mieowv.

Od yonoponoviowpev didtiv etgeov tiig Erodoewg Tiig xapmving dva-
oteo@iis tds EEiodoerg van der Waals xal Dieterici, dnd dvnypévny poo-
Priv.

‘H yevuxd) ovvdijan Sua py = 0, g mpoxtnrer 8x tiig EElodoemg (8) xai
dedopévov 8u cp >0, elvan :

(g_;)P.__ X m=0 (9.8.15)
Eig avnypévag peraBinrae (EEodoes 9.4.3) 4 (15) yodpetan :
(5r).= % 6510
IIpdg vovrows &x wijg EEwadbacwg (9.4.4) Eyopev:
e e
r r

“H (186) eloayopévn eig wiiv (17) dider, &v ouvdvaopd pt iy (9.4.4), vy &ki-
SWow:
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p—_2 (2___L> (9.8.18)

Vr

% 6mota elvaw xai 7 Elowowg tiic xaunllng dvaocteopiic €ig petafinrag:
P, , v; . *Anakelpovres tv Pr eis iy (18), péoe tiic (9.4.4), Aapfdvopey :

18 1\ 8
7(Vr —"3“‘) =‘§Tr (9.8.19)‘
r
Téhog &x t@v (19) xai (18) AauPdvopev tiv iowowv:
(Pr + 12T, 4-27)2 = 1728T: (9.8.20)

% omola elvor f) Gvtiotogog tdv (18) xai (19), elg pevaPrnrdas Pr xal T: ,
tiomoig Tiig xapmving dvactoopiis.

Xenowponototvres, dvri tiig (9.4.4), thyv dvnypévny Eicwow Dietericy
(9.4.8) Eyopev :

( av: ) _ Ve lve Te +2)(2v, — 1) (9.8.21)
PI’

aTr 2Tr (Tr Vf'_zvt + ])

Elodyovreg tiy (21) el tv (16) AapPdvopey 8id v xapadiny éva-
argogiic v éElowav:

Ve (8 —T,)=4 (9.8.22)

* Anahor@y) To¥ vy petakd tdv (9.4.8) xai (22) dider hd Tiv xapmiiny dva-
otpoqiis elg petafintag Py, Tr miv &Elowowv:

P, — (8—T, ) exp (% — %) (9.8.23).

Eic 10 oyfjua (5) napioraviar ai xapmvda dvacteopils fdoe tdv 8EL-
ohoewv (20), xapxddn I, xai (28), xapxiin IL “H xopadin III dnewxo-
viler v wewpaparudy xapmdiny dvacteopii did vd Gdgoyévov. “H ovp-
povia petakd tdv xapxvidv 1 xal IT &o° Evog xal g meipupatiniic III ag™
gtépov elvar morotuni),.

Tevinidg Exopev Yuxtixdv xard Joule - Thomson dmovédeopa eig Jeo-
poxgasiav Swpatlov, d° 8ra ta déga TdY drolwv H xplawpog Yeppoxpasio
elvay peyaluréoa tdv 55 K. Ta péva dégra ta dmola elg Yeoponpaciav dw-
patiov Seopaivoviar xatd v Extévwory Joule - Thomson xal Emopéva
dnartolv meépuEry, elvar td véov, 1o dgoydvov xal vd HAwov.

To yuxtixdy GrotéAeopa xatd Joule - Thomson, eis weplavmory pixeds



